



## Noul sediu al Primăriei Ciortesti a fost sfințit



Primăria Ciortesti are un nou sediu administrativ iar din data de 14 noiembrie acesta este deschis tuturor cetățenilor, întreaga activitate fiind desfășurată în noul sediu.

Data de 10 noiembrie 2022 va rămâne o zi de referință pentru istoria locală a comunei Ciortesti, anume ziua în care administrația locală s-a mutat în casa nouă.

Așadar, în prezența ÎPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, alături de un sobor de preoți, pe data de 10 noiembrie începând cu ora 11.00, noua clădire a primăriei a fost sfințită. La eveniment, pe lângă fețele bisericești au mai participat reprezentanți ai Consiliului Județean Iași, un număr mare de primari ai comunelor din județul Iași, reprezentanți ai instituțiilor publice locale și centrale.

Evenimentul a fost unul deosebit iar la sfârșitul slujbei religioase actul de sfințire a fost îngropat în prezența soborului de preoți la subsolul clădirii în pardoseala adăpostului de protecție civilă.

Ciortesti este singura comuna din Iași cu buncăr antiaerian. Acesta a fost construit conform recomandărilor Uniunii Europene la subsolul Primăriei. Clădirea este proiectată în stil neoromânesc brâncovenesc. Investiția a fost posibilă datorită unei finanțări a Companiei Naționale de Investiții, care a alocat aproape 800.000 de euro.

Clădirea este dotată cu o centrală modernă pe lemne, care trebuie să facă față unui spațiu de aproximativ 1.000 de pătrați.

Detaliile tehnice ale clădirii sunt următoarele: suprafața terenului este

de 1.158 mp, având regimul de înălțime Subsol+Parter+Etaj, suprafața construită este de 347,33 mp, având o înălțime maximă de 10.50 m, suprafața construită desfășurată este de 977.81 mp. Clădirea este branșată la utilități, are apă curentă și fosă septică, iar încălzirea se realizează cu centrală termică cu combustibil solid și ventilatoconvectoare. La demisol se regăsește adăpostul pentru protecție civilă în caz de dezastru și calamități, dotat cu sistem de încălzire și ventilație, cu evacuare tip «gură de lup» în parcare primăriei. Totodată, sediul a fost dotat cu mobilier și IT necesar bunei desfășurări a activității angajaților.

Vechiul sediu al primăriei va fi folosit de Compania Națională Poșta Română și CARP (Casa de Ajutor Reciproc a Pensionarilor) Ciortesti, care vor achita o chirie lunară.

*„Sediul primăriei este cartea de vizită a comunei noastre pentru toți cei care ne calcă pragul. Mă bucur că prin această investiție putem arăta lumii că și în comunele limitrofe marilor centre economice se pot face și construi lucruri trainice și frumoase. Pot spune că mă mândresc că am reușit să las ciortesteanilor investiții importante în timpul mandatelor mele de primar al comunei Ciortesti precum două clădiri de cămin cultural, școli și grădinițe și iată că și un sediu nou de primărie. Mulțumesc tuturor celor care mi-au fost aproape de la prima foaie scrisă în fiecare proiect până la ziua recepției lucrărilor”, a declarat Alina Apostol, primarul comunei Ciortesti.*

# Hotărâri ale Consiliului Local Ciortești din luna noiembrie 2022

Reunit în ședință ordinară de lucru în ziua de 29 noiembrie 2022, ora 09:00, în sala de ședințe a Primăriei Comunei Ciortești, județul Iași, cu participarea fizică a consilierilor locali, sau prin mijloace electronice, cu respectarea prevederilor art.42-46 din Anexa nr.1 la HCL Ciortești nr.82/26.11.2020 privind aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare al Consiliului local al comunei Ciortești, Consiliului Local al comunei Ciortești a votat și aprobat următoarele normative locale:

1. Aprobarea procesului verbal al ședinței anterioare din data de 31.10.2022.
2. Proiect de hotărâre privind alegerea prezidentului de ședință
3. Raport privind activitatea de prevenire și stingere a incendiilor
4. Proiect de hotărâre privind rectificarea bugetului local etapa noiembrie 2022
5. Proiect de hotărâre privind aprobarea încheierii unui protocol de colaborare privind implementarea proiectului „HUB de servicii MMSS-SII MMSS” cod MySmis 130963



6. Proiect de hotărâre de aprobare a cheltuielilor de dirigenție de șantier conform devizului privind obiectivul de investiții „Construire teren de sport, în sat Șerbești, comuna Ciortești, județul Iași”
7. Proiect de hotărâre privind aprobarea cererilor de renunțare atribuire lot de teren pentru con-

struirea de unei locuințe proprietate personală în condițiile Legii Nr.15/2003

8. Proiect de hotărâre privind introducerea unui teren în domeniul privat al comunei Ciortești, județul Iași
9. Proiect de hotărâre privind aprobarea ajustării prețului pentru apa

industrială pentru întreaga arie de operare a APAVITAL S.A

10. Proiect de hotărâre privind aprobarea suplimentării numărului de beneficiari privind derularea Programului-pilot de acordare a unui suport alimentar pentru prescolarii și elevii din Comuna Ciortești în anul școlar 2022 – 2023

## COMUNICAT DE PRESĂ

### Depunerea cererilor de acord pentru finanțare aferente schemei de ajutor de stat pentru reducerea accizei la motorina utilizată în agricultură pentru anul 2023

Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) informează că în cursul lunii **decembrie 2022** se depun **Cererile de acord pentru finanțare aferente schemei de ajutor de stat pentru reducerea accizei la motorina utilizată în agricultură pentru anul 2023**, la centrele județene ale APIA pe raza cărora sunt situate exploatațile agricole pentru care se solicită ajutorul de stat sau unde au fost depuse cereri de plată pentru schemele de sprijin pe suprafață.

#### Beneficiari:

a) producătorii agricoli, persoane fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale constituite potrivit Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 44/2008, cu modificările și completările ulterioare, care sunt înregistrați în Registrul agricol, Registrul fermelor, Registrul plantațiilor viticole, alte evidențe funciare, care exploatează terenuri agricole, individual sau în forme de asociere conform legislației în vigoare, în scopul obținerii producției agricole;

b) producătorii agricoli, persoane fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale constituite potrivit Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 44/2008.

c) organizațiile de îmbunătățiri funciare și federațiile de organizații de îmbunătățiri funciare înscrise în Registrul național al organizațiilor de îmbunătățiri funciare și Administrația Națională a Îmbunătățirilor Funciare,

d) organismele/organizațiile de cercetare, respectiv universitățile, institutele și stațiunile de cercetare-dezvoltare din domeniul agricol.

Persoanele fizice pot fi acceptate ca potențiali beneficiari ai prezentei scheme dacă în termen de 60 de zile lucrătoare de la data primirii notificării privind acordul prealabil, dar nu mai târziu de data depunerii primei cereri trimestriale, se autorizează ca persoană fizică autorizată sau întreprindere individuală, conform OUG nr. 44/2008, cu modificările și completările ulterioare. Condițiile de acordare în funcție de sectorul/sectoarele vegetal, zootehnic și/sau îmbunătățiri funciare în care își desfășoară activitatea sunt:

a) să fie înscrși în Registrul unic de identificare (RUI) al APIA (să dețină ID fermier);

b) să fie înscrși în evidențele APIA cu suprafețele de teren pe care le exploatează sau în Registrul plantațiilor viticole, după caz;

c) să fie înscrși în Registrul agricol cu suprafețele agricole aflate în exploatare, inclusiv pentru spațiile protejate (sere și solarii), precum și cu efectivele de bovine/ovine/caprine/porcine/ păsări/familii de albine/viermi de mătase, după caz;

d) să fie înregistrați în Registrul național al exploatațiilor (RNE) al Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor sau să dețină document de înregistrare/autorizare sanitară veterinară pentru porci/păsări/familii de albine/viermi de mătase, după caz;

e) suprafețele de teren pe care le exploatează să fie de minimum un hectar inclusiv, iar suprafața parcelei agricole să fie de cel puțin 0,3 ha, iar în cazul serelor, solarilor, viilor, livezilor, culturilor de hamei, pepinierelor, arbuștilor fructiferi, suprafața parcelei agricole trebuie să fie de cel puțin 0,1

ha și/sau după caz, să dețină un număr minim de animale. Pentru legume cultivate în sere și solare, pentru care se acordă schema de sprijin cuplat, suprafața minimă a exploatației este de 0,3 ha, iar suprafața minimă a parcelei este de 0,03 ha. Prin excepție, pentru ciuperci se iau în considerare suprafețele din adeverințele emise de primărie.

f) să exploateze/să dețină/să crească animale/păsări/familii de albine/viermi de mătase în vederea obținerii producției agricole pentru care solicită ajutorul de stat;

g) să utilizeze instalații de irigații acționate cu motoare termice.

**Documentele necesare depunerii cererilor de acord pentru finanțare aferente schemei de ajutor de stat pentru reducerea accizei la motorina utilizată în agricultură pentru anul 2023 sunt publicate pe site-ul Agenției, secțiunea Formulare (<http://www.apia.org.ro/ro/formulare1386829353>).**

**APIA mereu alături de fermieri!**

**SERVICIUL RELAȚII CU PUBLICUL ȘI COMUNICARE**

# Masa caldă în școlile din Ciortești a devenit realitate

Începând din luna septembrie a acestui an, școala din comuna Ciortești a fost inclusă între cele 300 de unități de învățământ din mediul rural prin care se asigură o masa caldă preșcolară și școlară aflați în situații cu risc de abandon școlar, iar după toate procedurile și licitațiile specifice, începând cu luna octombrie copiii au primit efectiv masa caldă la școală.

**„Dintr-un total de 450 de elevi un număr 230 de copii din învățământul preșcolar și primar beneficiază de o masă caldă iar suma alocată este suportată din bugetul local, sumă cu destinație specială primită de la Ministerul Educației pe baza documentelor justificative emise la final de lună în funcție de numărul de elevi prezenți zilnic, din care se scad zilele libere naționale.**

**Noi ne dorim ca toți elevii, deci și cei din ciclul gimnazial, să beneficieze de această masă caldă și facem demersuri în acest sens pentru că este greu pentru ei, având în vedere că sunt situații în care frații mai mici primesc masă caldă pentru că sunt la grădiniță sau în clasele 1-4 iar frații mai mari, din clasele 5-8 nu”,** a declarat primarul comunei Ciortești, Alina Apostol.



Programul „Masă caldă” este unul dintre cele mai bune programe ce au fost implementate în ultimii doi ani în România. În anul 2022 s-a aplicat un proiect care include 450 de unități de

învățământ ce vor beneficia de acest program, din cele peste 17.000 de școli, la nivel național. Programul este finanțat de Guvernul României, prin Ministerul Educației. Selecția s-a făcut

luându-se în calcul zonele cele mai defavorizate. În județul Iași există mai multe școli care au început deja programul „Masă caldă”, iar copiii sunt foarte încântați.

## Elevi din comuna Ciortești au participat la „Tradițiile Iașului” – ediția a II-a

Joi, 17 noiembrie 2022, Biblioteca Județeană „Gh. Asachi” Iași în parteneriat cu Primăria Comunei Ciortești, Biblioteca Comunală „Mihai Eminescu” Ciortești, Școala Gimnazială Coropcenii, Colegiul Tehnic „Ioan C. Ștefănescu”

Iași, Liceul Tehnologic Agricol „Mihail Kogălniceanu” Miroslava și Asociația „Prietenii Bârnovei” a desfășurat o nouă întâlnire din cadrul proiectului intitulat „Tradițiile Iașului” – ediția a II -a, Tradiții de Toamnă.

Manifestarea s-a desfășurat în spațiul generos de la Colegiul Tehnic „Ioan C. Ștefănescu” Iași și a fost inclusă în activitățile ce se desfășoară la „Cămara bunicii”. Elevii de la specializarea **tehnician în gastronomie** au pregătit sub în-

drumarea maiștrilor instructori, o expoziție cu preparate tradiționale de toamnă. Programul a fost format din: expoziția de carte de la Biblioteca Județeană, concursuri gastronomice cu probe stabilite și probe surpriză, expoziții cu obiecte tradiționale din gospodăria țărănească, din județul Iași, zonele Ciortești și Bârnova, expoziție de desene și fotografii pe această temă realizate de copiii pasionați de arte vizuale și un scurt program artistic susținut de elevii și cadrele didactice de la Școala Gimnazială Coropcenii din comuna Ciortești.

Cei mai mici participanți, de la Școala Gimnazială Coropcenii au prezentat un scurt program artistic, compus din poezii și cântecele de toamnă. Atmosfera tradițională a fost întregită de cântece și dansuri populare.

**„Ne bucurăm să integrăm copiii comunității din Ciortești în astfel de activități cultural-educative în parteneriate cu alte instituții și ne mândrim că acești mici artiști din școlile noastre duc numele comunei mai departe. Felicitări tuturor participanților și îndrumătorilor!”** a declarat Alina apostol, primarul comunei Ciortești.



# La mulți ani, România!

1 Decembrie este ziua în care românii de pretutindeni sărbătoresc drept Ziua Națională a României, cel mai important moment din istoria românilor.

În urmă cu 104 ani, la 1918, la Alba Iulia a avut loc Marea Adunare ce a votat unirea Transilvaniei cu România, și a consfințit ceea ce numim astăzi România Mare.

1 Decembrie este ziua în care indiferent în ce colț al lumii se află, fiecare român simte și trăiește românește.

1 Decembrie este și pentru noi, comunitatea din Ciortestți un moment în care trebuie să ne mândrim cu națiunea noastră, cu rădăcinile și locurile natale iar eu ca primar prin toate proiectele pe care le implementez pe plan local vreau să vă dau



motive continue de mândrie cu comuna noastră, Ciortestți.

La mulți ani, Ciortestți!  
La mulți ani, România!

**Alina Apostol,**  
primarul comunei Ciortestți

## Sfântul Andrei - Apostolul românilor

Sfântul Apostol Andrei este sărbătorit pe dată de 30 noiembrie. S-a născut în Betsaida Galileia, localitate situată pe țărmul Lacului Ghenizaret, în nordul Țării Sfinte. Din Sfânta Scriptură aflăm că era fratele lui Simon Petru. Amândoi au fost pescari, alături de tatăl lor. Având în vedere că Andrei era evreu, nu știm cu certitudine dacă numele Andrei era numele sau real (acesta fiind de origine grecească). Potrivit cercetătorilor, numele Andrei

era destul de prezent printre evrei, încă din perioada sec. II-III d.Hr.

Pentru români, numele apostolului Andrei este legat de lupi. Se susține că acest nume - Apostolul Lupilor - derivă din vechea denumire a dacilor, daoi, (lupi), dar și de la simbolul lor - lupul. Lupul era chiar un simbol al sanctuarelor Daciei. Legende spun că acest animal a fost alături de daci la căderea Sarmizegetusei și că cel care era căpetenia lupilor, l-ar fi vegheat pe

Apostolul Andrei prin pustia Dobrogei spre Peștera care i s-a oferit ca adăpost.

### Unde a vestit Sfântul Andrei învățătură lui Hristos?

Potrivit tradiției, teologilor și istoricilor, Sfântul Apostol Andrei a fost primul propovăduitor al Evangheliei la geto-daci. În Istoria bisericească, Eusebiu de Cezareea (+ 339/340) afirmă: „Sfinții Apostoli ai Mântuitorului, precum și ucenicii lor, s-au împrăștiat în toată lumea locuită pe atunci. După tradiție, lui Toma i-au căzut sortii să meargă în Părtia, lui Andrei în Scitia, lui Ioan în Asia“. Calendarul gotic (sec. al IV-lea) și Martirologiile istorice occidentale (sec. VIII-IX) susțin și ele ipoteza misiunii Sf. Andrei în Scitia. Tradiția că Sfântul Apostol Andrei a predicat la sciti a fost reluată și de scriitorii bisericești. De exemplu, călugărul Epifanie (sec. VIII), în „Viața Sfântului Apostol Andrei“, afirmă că între popoarele evanghelizate de el se numărau și sciii. Sinaxarul Bisericii constantinopolitane menționează că Andrei „a predicat în Pont, Tracia și Scitia“. După un alt izvor, păstrat în același Sinaxar, Sfântul Apostol Andrei ar fi hirotonit ca episcop la Odysos sau Odessos (Varna de azi), pe ucenicul sau Amplias, pe care Biserica Ortodoxă îl prăznuiește în fiecare an la 30 octombrie. Probabil este Amplias cel amintit de Sfântul Apostol Pavel în epistolă către Români (16, 8). Prezența colindelor, legendelor, obiceiurilor din Dobrogea, închinat Sfântului Andrei, întăresc credința că acesta a vestit Evanghelia lui Hristos în țara noastră.

### Moaștele din Patras

Sfântul Andrei a murit ca martir la Patras. Deși nouă ne este cunoscută tradiția care afirmă că Apostolul Andrei a murit pe o cruce în formă de X, se susține că această tradiție datează din secolul al XIV-lea. Nu se cunoaște dată marti-

rizarii. Unii istorici îl fixează în timpul persecuției împăratului Nero, prin anii 64-67, alții în vremea persecuțiilor inițiate de Domitian (81-96).

În anul 357, moaștele Sfântului Andrei au fost așezate în Biserica Sfinților Apostoli din Constantinopol, cu prilejul sfințirii acestei biserici. Cardinalul Petru de Capuă va duce moaștele Sfântului Andrei în Italia, în catedrala din Amalfi, în timpul Cruciadei a IV-a. În anul 1462, în vremea papei Pius al II-lea, capul Sfântului Andrei ajunge la Roma, iar de aici a fost dus în Catedrala din Patras, în biserica cu hramul Sfântul Andrei.

### Sfântul Andrei - Ocrotitorul României

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a hotărât în anul 1995 că sărbătoarea Sfântului Andrei să fie însemnată cu cruce roșie în calendarul bisericesc, iar în anul 1997 Sfântul Andrei a fost proclamat „Ocrotitorul României“. Ziua de 30 noiembrie a fost declarată sărbătoare bisericească națională, iar din 2012, această zi a devenit zi de sărbătoare legală în care nu se lucrează.

Menționăm că pe 23 noiembrie 2018 a fost adusă în România mâna Sfântului Apostol Andrei de o delegație a Bisericii Ortodoxe Elene. Ea a fost adusă cu prilejul sfințirii Catedralei Naționale. La acest eveniment a fost prezent Sanctitatea Să Patriarhul Ecumenic Bartolomeu. Iar pe 30 noiembrie 2018, cu prilejul sărbătorii Sfântului Apostol Andrei, cel de-al doilea hram al Catedralei Naționale, începând cu ora 9.30, în Catedrala Națională, Sfânta Liturghie a fost săvârșită de către Preafericitul Părinte Teofil al III-lea, Patriarhul Ierusalimului și a toată Palestina, și Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, împreună cu un sobor de ierarhi, preoți și diaconi.

**Preot Ionuț Apostol**

